

人大有约,约出共享法庭新动能

通讯员 钱董敏

近年来,衢州市衢江区人民法院始终坚持在人大监督、助推、协同下发挥好共享法庭建设工作“主推”作用,持续巩固建设成果,抓紧整改短板问题,推动共享法庭实质化运行,深化诉源治理,将司法服务触角延伸至最基层。



人大督政

智慧督政 开创论政议政新模式

12月13日,衢江区人大常委会开展“智慧督政”,首次以问政形式聚焦共享法庭建设,丰富基层治理途径。市、区人大代表,区法院及部分庭务主任,职能部门工作人员在主会场参加,全区22个乡镇人大联络站设分会场,通过视频连线。

衢江区人大常委会结合“线上+线下”代表联络站等渠道,组织人大代表深入乡镇、村社共享法庭走访调研,并现场提问如何平衡各共享法庭硬件水平,提高群众知晓率,提升共享法庭运行实效。

“共享法庭是一项共建共享的社会治理机制,利用‘一屏一线一终端’即可实现人员共享、场地共享、设备共享。各乡镇、村社根据辖区内案件纠纷数量、矛盾化解能力等实际情况,通过现有设备就可以在共享法庭内解决多种问题。”衢江法院副院长长王引儿现场解答。

近年来,衢江法院加强与司法局的协调,完善“共享律师”坐堂问诊机制,为群众提供法律服务200余人次。邀请人大代表、政协委员实地参观体验共享法庭40余人次,零距离感受法院高效、便民的司法服务。

为推动基层矛盾纠纷多元化解,衢江法院还建立法官点对点结对指导机制,组建片区微信、浙政钉工作群,定期在群内发布矛盾化解典型案例、特定类纠纷法律解析。利用“周二无会日”等契机,安排年轻法官助理与庭务主任共进村社,实地摸排基层群众诉求,联合释法说理、疏导情绪,适时向乡镇发送涉诉风险防范建议。

此外,衢江法院以共享法庭为联系点,广泛开展巡回审判,通过典型案例的调解、审判,利用“庭后五分钟”开展法治教育。

“听到法院的解答和介绍,我们对共享法庭有了更多了解,也能更好开展工作。”举村乡人大代表说。

近年来,衢江区人大常委会运用数字化手段,以“智慧督政”的形式创新人大代表议政,关注社会经济发展重点问题,深入基层、倾听呼声、服务群众,推动群众急难愁盼问题的解决,架好与人民群众的“连心桥”,不断提高群众获得感、幸福感。

制度保障 明晰共享法庭新标准

2022年9月,衢江区人大常委会出台《关于进一步加强共享法庭建设运行的决定》文件,以地方人大决议形式,提出要加

强人大监督,切实保障共享法庭实质化运行以及相关职能部门主体责任的落实,从制度建设上夯实共享法庭的运行基础。

2022年以来,衢江区依托党委领导优势,成立以区委副书记、政法委书记为组长的共享法庭建设工作协调小组,同步出台实施方案,由区委政法委牵头,聚合法院、司法、乡镇街道等多方力量,在全市率先铺开共享法庭建设,当年底即实现22个乡镇、286个行政村全覆盖,同时将站点向专业市场、行业协会、金融机构等纠纷集中领域延伸,先后建成新农都市场、消费者权益保护等特设共享法庭13个,实现“全覆盖”与“创特色”相统一。

衢江区人大多次调研考察共享法庭,通过听取报告、执法检查等多种方式对共享法庭建设进行监督、支持,鼓励支持人大代表积极参与矛盾纠纷调处。当地还明确公安、信访、工会等职责,推动共享法庭经费保障、运行合力、多跨协同等责任落实,切实为共享法庭运行赋能增效。

衢江区委政法委先后3次召开共享法庭建设推进会,统筹遴选300余名庭务主任,“一对一”负责共享法庭日常管理、维护和服务。衢江区司法局为共享法庭配备33名共享律师,专门提供法律咨询服务。衢江法院组建33个法官联系团队,划片定向开展指导。

在此基础上,当地依托人大代表联络站、政协民生议事堂、公安警务工作站、“三衢和姐”等,基本形成“党委政法委牵头、法院主推、司法行政等部门支持配合、基层组织和社会组织广泛参与共享法庭建设工作的大格局”。

多元联动 赋能基层治理新模式

“双方达成一致意见……”前不久,衢江法院民庭副庭长方琦在共享法庭内,为双方当事人明确调解协议内容。

当日,衢江法院在新农都市场共享法庭内调解原告某蔬菜商行与被告刘某买卖合同纠纷一案,3名人大代表“零距离”“全景式”参与调解。

据悉,顾客刘某拖欠蔬菜商行蔬菜采购尾款26000多元,商行经营者周某考虑到诉讼程序复杂,费时费力,不愿到法院起诉,案件陷入僵局。

新农都市场共享法庭共享律师朱文走访商户时发现了周某的难题,为其提供法律咨询。此后,周某就来到共享法庭寻求帮助,经法官指导,市场监管、公安等派驻人员和庭务主任的共同调解,拖了大半年的欠款难题当天就迎刃而解。

“共享法庭可以将庭审、调解现场搬到老百姓身边,实现审理一案,教育一片的效果。”

“人大代表联络站+共享法庭的建立,不仅仅代表着案件的审理可以在这里完成,村内的各种纠纷也能搬到这里调解,以达到诉源治理的好效果。”

“庭审后法官普法更加直观、明确,增加了群众与法官之间的互动。作为人大代表,我们也要积极向村民、家人宣传,要懂法、知法、用法,方能从源头防止被骗。同时,我们也会注意收集民意,积极反馈群众希望法院帮忙解决的难题,认真参与调解、化解矛盾,为基层社会治理作出贡献。”活动结束后,代表们纷纷表示。

衢江法院党组书记、院长周晓清介绍,共享法庭作为平台,促使法官走向基层,也更加便利群众就近寻求司法服务。共享法庭入驻人大代表联络站,是矛盾纠纷多元化解的全新探索。人大代表在化解矛盾纠纷、普法宣传、参与基层治理上具备独特优势,同时还能通过共享法庭监督和参与法院审判执行活动,增进对法院工作的了解、理解和支持。



走访商铺



走访企业



调解